

现代快报

2008年12月27日 星期六 责编:徐方逸 美编:侯婕 组版:唐■

财经

· 发现价值 / 收获财富 ·



新闻报料 投诉求助 报订订阅 广告咨询 便民服务

我国工业主要指标全面下滑

稳定工业增长任务空前迫切, 专家指出应抓紧进行结构调整和产业升级

Table with 3 columns: Index Name, Value, and Change. Includes 上证指数, 深证成指, 开盘, 最高, 最低, 收盘, 涨幅, 成交额.



26日外汇牌价

Table with 4 columns: Currency, Code, Buy Price, Sell Price. Lists various currencies like USD, HKD, EUR, JPY, CHF, SGD, SEK, CAD, AUD.

国家统计局26日发布的数字显示,1至11月份全国规模以上工业企业实现利润同比增长4.9%。这一增速,比1至8月份回落14.5个百分点,比去年同期回落31.8个百分点。

此前公布的数字表明,11月我国规模以上工业企业实现增加值仅同比增长5.4%,是1992年以来的月度最低增速。11月份,工业品出厂价格(PPI)也骤然回落至2.0%,创下2006年4月以来的月度新低。

快报记者 吴婷 综合新华社报道

现象 | 多个行业全面亏损

今年以来,我国工业经历了前所未有的考验:接连而至的严重自然灾害,能源、原材料价格的剧烈波动,特别是金融危机导致的市场大幅萎缩,给企业带来了巨大冲击。主要表现在:工业增长明显放缓,下行压力显著加大,企业困难程度加深。

目前,生产经营出现困难的工业企业,已从原来以中小企业为主逐渐扩展到大型企业。据国资委测算,今年中央企业利润将出现自

2002年来的首次下滑。而钢铁、电力、有色金属、石化等多个行业出现全面亏损,这种情况非常少见。

1-11月份,在39个工业大类中,出现利润负增长的行业有电力行业利润下降84.1%,有色金属冶炼及压延加工业下降34.1%,化纤行业利润下降74.9%,钢铁行业下降13.7%,石油加工及炼焦业由去年同期盈利245亿元转为净亏损1260亿元。

主因 | 需求下降导致

专家分析,需求下降是导致工业企业利润增速大幅下滑的原因。

尽管原材料价格等成本明显回落,但由于外需大幅减少、内需又相对不振,造成工业从生产、销售到经济效益都出现显著下滑。"中国社科院工业经济所研究员曹建海分析说。

西南证券宏观高级分析师董先安分析,需求下降导致了企业销量下滑,存货上升。随着存货上升至一定水平后,企业又开始恐慌性削减存货,产品价格快速下跌,

同时伴随着产量下降,利润增长也随之大幅下滑。他指出,当存货恢复到合适水平后,价格会趋稳,产量也会逐渐恢复,企业利润自然就逐步回稳。从对工业企业利润数据模拟的结果来看,净利润为负的情况出现在今年的4季度和明年的1、2季度,明年3季度经济可能恢复增长。

随着金融危机影响加深,明年1、2季度企业利润的下滑可能会到达谷底,情况比现在更严重。"董先安表示。

对策 | 抓紧结构调整和产业升级

当前,国际金融危机仍未见底,国际经济环境还可能进一步恶化。同时,我国工业经济自身存在的产能过剩、产业集中度低、缺乏核心技术和关键技术、市场竞争秩序有待整顿规范等深层次矛盾和问题,在危机面前也会进一步显露。

目前,我国已陆续实施了一些帮助企业克服困难、促进工业经济发展的政策措施,包括扩大信贷规模,全面实施增值税转型,推行"家电下乡",连续下调出口退税,加大重要物资资源的国家收储和商业收储力度等。

日前,工业和信息化部宣布,2009年将落实轻工、纺织、钢铁、有色、汽车、石化、船舶、电子、通信等9个受金融危机冲击严重行业的扶持政策。

据了解,我国政府有关部门正在编制重点产业振兴规划,以尽快形成新的增长点。在这一过程中,还特别强调引导企业把技术改造同结构调整、产业升级、兼并重组结合起来,提升工业整体水平和竞争力。

专家指出,我国正处于工业化快速发展时期,30年的改革开放也为保持工业增长建立了良好的物质基础。安居工程、农村民生工程、社会事业、重大基础设施建设工程,都将对工业经济形成有力拉动。

利用市场倒逼机制,抓紧进行结构调整和产业升级,提高工业整体素质和综合竞争力,我国工业可以渡过当前难关,而且还会实现新的发展。"国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群认为。

央行正副行长昨共同"把脉"中国经济 周小川:应着力扩大消费内需

26日在由中国金融学会和金融时报主办的2008中国金融论坛上,央行正副行长均针对当前和今后一段时间中国经济的运行状况进行"把脉",得出的结论是:当前经济的基本面是好的,但也要做好充分的困难准备,特别是要扩大消费方面的内需。

消费占GDP之比回落至40%

中国人民银行行长周小川在26日的论坛上表示,当前中央明确提出要扩大内需,这方面既要扩大投资内需,也要强调扩大消费内需。应通过研究影响消费增长的因素,制定有效扩大消费内需的政策。

周小川表示,消费内需的不足是当前我国经济结构中比较薄弱的环节。亚洲金融危机之后,我国消费占GDP之比逐渐由60%回落到40%左右,远远低于国外水平。同时,消费结构正呈现出家庭消费比重偏低而公共消费比重过高的消费较少等特点。

周小川表示,要想有效扩大消费,除了考虑居民收入、社会保障和产品价格等因素外,还需要加强对消费者情绪、消费预期、产品供给与需求间关系等因素的研究。

四张资产负债表比较健康

同样在当天的论坛上,中国人民银行副行长易纲表示,从中国的居民资产负债表、企业资产负债表、金融业资产负债表、政府资产负债表可以判

断出,当前中国经济的基本面是好的,明年GDP增速将达到8%左右的水平。

易纲认为,我国居民的储蓄存款超过了20万亿元,而包括汽车贷款和住房抵押贷款在内的贷款一共只有3.7万亿元,这说明中国家庭的负债率总体比较低,与美国和欧洲相比,中国居民的资产负债表相当健康。

易纲认为,中国企业的资产负债表也比较健康。我们监测的5000户非金融类企业的平均资产负债率是55%,在非金融市场我们的资产负债率是有所降低的,财务的情况是比较好的。"易纲说。

此外,中国金融业的资产负债表也比较健康。就银行业而言,当前我国整个银行业的资本充足率处在历史的高点,而不良资产率在历史的低点。公司治理结构、风险防范能力都比过去有很大的改进。"易纲认为,金融业可以更好地支持经济。

政府的资产负债表也在健康区间。"易纲介绍说,截至今年年末,中国国债余额占GDP的比重为22%。同期这一比例美国达到71%,欧元区达到67%,日本更是高达163%。同时我国财政赤字占GDP的比重更在低位,尽管明年的财政赤字略有提高,但是总体来讲跟其他的国家比,我们财政赤字占GDP的比重相对较低。这些都有利于积极的财政政策的实施。

快报记者 苗燕 综合新华社报道

前11月 我国税收增长20.2% 证券交易印花税收入下降48.1%

1-11月,我国税收总收入完成52000.75亿元,比去年同期增长20.2%,同比增收8726.37亿元,增速比去年同期的增速回落了14.4个百分点。在国内增值税、国内消费税、出口退税、营业税、证券交易印花税等多个税种中,除了证券交易印花税同比下降48.1%外,其他税种均保持两位数增长。

1-11月我国税收总收入依然保持较快增长,但下半年增长明显乏力。上半年税收收入增长33.5%,7-11月份仅增长4.23%。 综合

2008年12月26日沪深A股行情

Large table containing stock market data for December 26, 2008. Columns include code, name, price, and brief analysis. Divided into three sections for different market segments.